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Instrukcja dla ucznia.
1. Przed Tobg zestaw 12 zadan konkursowych, na rozwigzanie ktorych masz 90 minut.

2. Na 15 minut przed uptywem czasu przeznaczonego na rozwigzanie zadan zostaniesz o tym
poinformowany przez cztonkow Szkolnej Komisji Konkursowe;.

3. Nie podpisuj kartek imieniem i/lub nazwiskiem.

4. Stosuj si¢ do polecen w zadaniach, a rozwigzania 1 odpowiedzi zapisuj w miejscu na to
przeznaczonym.

5. Jesli polecenie w zadaniu zawiera stowo ,,oblicz”, to przedstawienie obliczen jest

wymagane.

6. Zapoznaj si¢ ze wszystkimi poleceniami w kazdym zadaniu — nie zawsze warunkiem
wykonania dalszych polecen jest poprawne wykonanie polecen wczesniejszych.

7. Uzywaj jedynie piora lub dlugopisu. Rozwigzania i odpowiedzi zapisane otdéwkiem nie
beda oceniane.

8. Nie uzywaj korektora.

9. Jedng z kartek, ktére otrzymate$, mozesz poswieci¢ na brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie
beda oceniane.

10. W obliczeniach mozesz wykorzysta¢ prosty kalkulator, ktory wykonuje jedynie cztery
podstawowe dziatania matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz
pierwiastkowanie i obliczanie procentoéw. Nie mozesz korzystac¢ z kalkulatora w telefonie
komorkowym.

11. W trakcie Konkursu mozesz korzysta¢ wytacznie z materiatow dotaczonych do zestawu
zadan. Materiaty te powinny zawierac:

e uktad okresowy pierwiastkow
e tablicg rozpuszczalnosci soli 1 wodorotlenkow w wodzie.

12. Jezeli odpowiedzia w jakim$ zadaniu jest warto$¢ wielko$ci posiadajacej jednostke, to
pamigtaj O jej zapisaniu.

13. W obliczeniach stosuj warto$ci mas atomowych zaokraglone do catosci.
14. Pamigtaj o dobieraniu wspotczynnikow w rownaniach reakcji.
15. Staraj si¢, aby Twoja praca byta czytelna.

16. Pracuj samodzielnie i nie przeszkadzaj innym — w przeciwnym wypadku mozesz zostaé
wykluczony z Konkursu.

Powodzenia.



Zadanie 1 (2 pkt).

Miedz jest pierwiastkiem lezagcym w 4. okresie 1 11. grupie uktadu okresowego pierwiastkow.

20 CU

miedz

63,55

Naturalna miedz jest mieszaning dwoch izotopow 0 liczbach masowych Az i Ay, z ktorych
jeden zawiera 36 neutrondow w jadrze atomowym, a w drugim liczba neutronéw jest rowna
dwukrotnej wartosci liczby protonéw w atomie chloru.

Okresl liczby masowe obu izotopow miedzi (A1 1 Ap).

Odp. Liczby masowe obu izotopéw wynosza: A; = ......... A=

Zadanie 2 (2 pkt).

Liczba masowa (A) pewnego izotopu pierwiastka E jest rowna 234. W atomie tego izotopu
liczba neutronéw stanowi 60,684% liczby nukleonow (protonow i neutronow).

Oblicz liczbe atomowg (Z) tego pierwiastka.

Obliczenia:

Odp. Liczba atomowa tego pierwiastka wynosi Z = ..............




Zadanie 3 (2 pkt).

Liczba masowa jednego z izotopow pierwiastka X wynosi 34. W jadrze tego izotopu znajduje
si¢ 18 neutronéw.

A. Okresl liczbe atomowa (Z) pierwiastka X.

B. Zapisz symbol chemiczny pierwiastka X oraz wzor i nazwe jonu powstajacego z
atomu pierwiastka X po przyjeciu przez niego dwoch elektronow.

Odp. A. Liczba atomowa pierwiastka X wynosi Z = .............. )
B.. Symbol chemiczny pierwiastka X: ............ . Wzdbr jonu: ...

NAZWA JONU = ..ot )

Zadanie 4 (1 pkt).

Pewien metaliczny pierwiastek E tworzy z chlorem zwigzek o wzorze ECl,. Kation tego
pierwiastka w tym zwiazku zawiera 28 elektrondw. Podaj nazwe i symbol pierwiastka E.

Nazwa pierwiastka E- ................ocoooiiiini . Jegosymbol - ...............

Zadanie 5 (3 pkt).

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdah. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest fatszywe.

W atomie krzemu znajduje si¢ wigcej elektrondOw niz w atomie glinu. p =
Masa atomowa najlzejszego sposrod gazow szlachetnych jest w P F
przyblizeniu rowna masie czasteczkowej najlzejszego gazu.

Atomy dwoch réznych pierwiastkéw, bedacymi gldéwnymi sktadnikami

powietrza majg tyle samo elektronow walencyjnych. P F




Zadanie 6 (6 pkt).

A. Okresl, w ktorych probéwkach zajdzie reakcja chemiczna.

| I i \Y Vv
K Al,O3 P4O10 N—Zja O JjM
— P Y | |
| Lo | ‘ ‘
y v %/ 7 —
H,0— Hzo/‘\ NaOH(aQ)/K HNOs (ag) H2S04 ag)

Wpisz numery probowek, w ktorych zajdzie reakcja chemiczna.

Reakcja chemiczna zajdzie w probowkach ... .

B. Uzupelnij zdanie tak, aby prawidtowo opisywalo przebieg reakcji zachodzacych w
poszczeg6lnych probowkach .

Wybierz i zaznacz liter¢: A, B, C lub D oraz cyfre: 1,2, 3 lub 4.

Sél otrzymano A i IV a wodor wydzielit | 1. we wszystkich
w proboéwkach B. IViV si¢ w probowkach | 2. tylkow I, IV iV
C. HLIViv 3. tylkow 1 iV
D. we wszystkich 4. tylkow V.
C. Napisz (w formie czgsteczkowej) rownania reakcji zachodzacych w probowkach 111 i V.

Zadanie 7 (3 pkt).

Ponizej wymieniono wzory sumaryczne szesciu tlenkow o réznych wiasciwosciach
chemicznych:

1- SO, 4 - CO,
2 - KO 5 - P40y
3 - NyOs 6 - CaO.

Wybierz i zakresl cyfry, ktérymi oznaczono wzory sumaryczne tych tlenkow, ktore:

A. reaguja z woda, tworzac roztwory kwasow

Wzor 1 2 3 4 5 6
tlenku




B. reagujg z woda, a powstale roztwory wykazuja odczyn zasadowy

Wzdr 1 2 3 4 5 6
tlenku

C. reaguja z woda, a pH otrzymanych roztwordéw jest wicksze od 7 (pH > 7).

Wzor 1 2 3 4 5 6
tlenku

Zadanie 8 (4 pkt).

Przeprowadzono pie¢ doswiadczen chemicznych przedstawionych na ponizszym schemacie.
Celem doswiadczen byto zbadanie wlasciwosci wapnia i jego zwigzkow:

I 1 1l v V
Ca Ca CaO N,Os Cao
\l \* ]’\ \ \
| - | - -
< w_/ ./ o/ P
HClag) HO0™ H, 0 Ca(OH)2 ) HNOsg

A. Okresl, w ktorych probowkach wydzielit si¢ gaz.

Zakresl w ponizszej tabeli numery probowek, w ktorych wydzielit si¢ gaz.

B. Napisz (w formie czasteczkowej) rownania reakcji zachodzgcych w probéwkach 1 i V.




Zadanie 9 (8 pkt).

Basia, Agata i Wojtek przeprowadzali w szkolnej pracowni doswiadczenia chemiczne, ktore

ilustruje ponizszy schemat:
I ] Il

NaOH Al(NO3)3 MgSO
_(ﬂ)‘_¢ _(ﬂl)1 | —‘L(Eiﬂ)l |
», | i
v/ %_/ =

A. Napisz (w formie czasteczkowej oraz jonowej skroconej) rOwnania reakcji
zachodzacych w probowkach 1, 11 11l

Probéwka I:



B. Po wykonaniu doswiadczen, Basia, Agata i Wojtek formutowali hipotezy
wyjasniajagce przebieg reakcji chemicznych. Hipotezy te zapisali w ponizszych abelach:

Dos$wiadczenie I:

Uczen Hipoteza wyjasniajaca przebieg doswiadczenia |:
Basia W reakcji tej biorg udziat tylko jony: sodu i siarczanowe(V1)
Agata W reakcji tej biorg udziat tylko jony: wodoru i wodorotlenkowe
Wojtek W reakcji tej biorg udziat jony: sodu, wodoru, siarczanowe(V1) i
wodorotlenkowe.

Ocen, ktory z uczniéw sformutowat prawidtowa hipoteze wyjasniajaca przebieg reakcji
w doswiadczeniu [. Wpisz imi¢ ucznia.

Prawidlowy przebieg reakcji chemicznej wyjasnia hipoteza ......................... .

Doswiadczenie I11:

Uczen Hipoteza wyjasniajaca przebieg doswiadczenia I11:
Basia W reakcji tej biorg udziat tylko jony: magnezu i fosforanowe(V)
Agata W reakcji tej biorg udziat tylko jony: potasu i siarczanowe(VI)
Wojtek W reakcji tej biorg udziat jony: potasu, magnezu, siarczanowe(VI) i
fosforanowe(V).

Ocen, ktory z uczniow sformutowat prawidtowa hipoteze wyjasniajaca przebieg reakcji
w doswiadczeniu III Wpisz imi¢ ucznia.

Prawidlowy przebieg reakcji chemicznej wyjasnia hipoteza ......................... .

Zadanie 10 (3 pkt).

Do 100 cm® 20% wodnego roztworu azotanu(V) potasu KNOs o gestosci 1,15 g/em® dolano
345 cm® wody (gestos¢ wody wynosi 1 g/cmg). Oblicz stezenie procentowe otrzymanego

roztworu.

Obliczenia:

Odp. Stezenie procentowe roZtworl WYNOST .......c.veeveennreeneennnnnn. .
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Zadanie 11 (3 pkt).

Rozpuszczalnosé¢ KNO3; w temperaturze 20°C wynosi 31,69/100g H-0,

a w temperaturze 40°C - 649/100g H,O.

Do zlewki zawierajagcej 50g wody o temperaturze 20°C dodano 359 azotanu(V) potasu.
Zawartos¢ zlewki ogrzano do temperatury 40°C i mieszano do momentu, w ktorym rozpuscita
si¢ maksymalna mozliwa w tych warunkach ilo$¢ soli.

Oblicz:
A. mas¢ KNO3 znajdujacego si¢ w uzyskanym w doswiadczeniu roztworze
0 temperaturze 40°C;

Obliczenia:

Odp. Masa KNO3 wynosi — .........coeeveninannnn..

B. stezenie procentowe uzyskanego w doswiadczeniu roztworu azotanu(V) potasu
0 temperaturze 40°C.

Obliczenia:

Odp. Stezenie procentowe roztworu Wynosi ....................... .




Zadanie 12 (3 pkt).

Ponizsza tabela przedstawia zalezno$¢ rozpuszczalnosci azotanu(V) sodu NaNOj3 od
temperatury.

Temperatura [°C] 10 20 30 40 50 60

Rozpuszczalnos¢ 80,0 88,0 96,0 | 104,0 | 114,0 | 124,0

[9/100g H,0]

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz, ile graméw NaNO; wykrystalizuje z 336 g
nasyconego roztworu tej soli w temperaturze 60°C, jezeli oziebimy roztwor do temperatury
10°C.

Obliczenia:

Odp. Z roztworu o temperaturze 60°C wykrystalizuje ................ g NaNO3 .
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BRUDNOPIS

11



